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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ, Α2. γ, Α3. δ, Α4. α, Α5. γ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ορισμό γονιδιωματικής βιβλιοθήκης (σχολ. βιβλίο, σελ. 63). Μπορούν να 
μελετηθούν: εσώνια, υποκινητές, γονίδια για tRNA-rRNA- snRNA, αλληλουχίες λήξης 
της μεταγραφής, μη κωδικοποιοπυσες περιοχές γονιδίων.  

Β2. Σχολ. Βιβλίο, σελ.33 «Η φλεγμονώδης αντίδραση... (πρήξιμο)» 

Β3. i. Ελικάση, περιοριστική ενδονουκλεάση, DNA πολυμεράση, RNA πολυμεράση 

ii. DNA πολυμεράση, επιδιορθωτικά ένζυμα, περιοριστική ενδονουκλεάση, 
ριβονουκλεοπρωτεϊνικά σωματίδια. 

 

Β4. Γονίδιο: Οι λειτουργικές μονάδες στις οποίες αποθηκεύεται η γενετική 
πληροφορία, που καθορίζει τα χαρακτηριστικά ενός οργανισμού. 

Γονιδιακή έκφραση: Η διαδικασία ενεργοποίησης ενός γονιδίου για την παραγωγή 
πρωτεΐνης, που περιλαμβάνει τη μεταγραφή και την μετάφραση. 

Λοίμωξη: Η εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασμός ενός παθογόνου μικροοργανισμού 
στον οργανισμό μας. 

Συμπλήρωμα: Ομάδα 20 πρωτεϊνών στον ορό του αίματος, που δρουν ενάντια στους 
παθογόνους μικροοργανισμούς. 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α. 36, όσα και τα μεταφασικά, β. 36, 1 για κάθε μεταφασικό χρωμόσωμα, γ. 2, δ. 72, 
2 για κάθε ένα από τα μεταφασικά χρωμοσώματα, ε. 144, 4 για κάθε ένα από τα 
μεταφασικά χρωμοσώματα, στ. 17, αφού 18 χρωμοσώματα έχει ο γαμέτης και το ένα 
είναι φυλετικό. 



Γ2. Η κυτοσίνη στο δίκλωνο DNA της χρωματίδας είναι σε ποσοστό 35%. Επειδή η 
άλλη χρωματίδα είναι αντίγραφο της πρώτης, υπάρχει το ίδιο ποσοστό της κυτοσίνης. 

Γ3. Επειδή στην θηλιά αντιγραφής γίνεται η αντιγραφή σε 4 σημεία ταυτόχρονα, κάθε 
sec αντιγράφονται 400 νουκλεοτίδια. Άρα, τα 280 εκατομμύρια νουκλεοτίδια, ανά 400 
νουκλεοτίδια/sec, αντιγράφονται σε 700000 sec. 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. α. 350 αμινοξέα--> 351 κωδικόνια-->1053 νουκλεοτίδια --> 2106 νουκλεοτίδια DNA . 
Από τα 10.000 νουκλεοτίδια θα υπάρχουν 10.000-2106-200= 7694 νουκλεοτίδια στο 
γονίδιο. 

β. Μεταγραφή--> πυρήνας, Ωρίμανση--> πυρήνας, Μετάφραση--> κυτταρόπλασμα 
(ριβόσωμα), Μετα-μεταφραστική τροποποίηση--> κυτταρόπλασμα 

Δ2. α. Αναζητώντας κωδικόνιο έναρξής και με βήμα τριπλέτας, λήξης, βρίσκουμε δύο 
γονίδια. Αυτά είναι: 

5΄ATGTCCAGCATGTGGTAG3΄ 

3΄TACAGGTCGTACACCATC5΄ 

5΄ATGCAGCAATGA3΄ 

3΄TACGTCGTTACT5΄ 

β. mRNA: 5΄AUGUCCAGCAUGUGGUAG3΄ και 5΄AUGCAGCAAUGA3΄ 

Τα tRNA είναι συμπληρωματικά προς τα κωδικόνια. Άρα:  

3΄UAC5΄, 3΄AGG5΄, 3΄UCG5΄, 3΄UAC5΄, 3΄ACC5΄ 

3΄UAC5΄, 3΄GUC5΄, 3΄GUU5΄. 

γ. 4 πεπτιδικοί δεσμοί και 2 πεπτιδικοί δεσμοί αντίστοιχα.  


